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Oppgave 1

a) V(0) = (10 — 0,1+ 02)3 = (10 — 0)% = 103 = 1000

1000 liter vann i tanken nar kranen apnes.

b)
| :w::;‘:f_mgn.u’;‘. ®<x< 10y . -
:u:um = "V(x) = (10-0ax)", (a<x< 10|
Vix) = (10 0L<) (0<% 10)
|
L =
|
Skrev Funksjon[<Funksjon>, <Start>, <Slutt>] og la inn Funksjon[(10-0.1x*2)*3, 0, 10].
Se funksjon V i algebrafelt og graf i grafikkfelt.
c)
} Algebrafeit * Graftkkfelt .
Furiksion
o V(x) = (10-01x, (<x<10)
Line
o Ly=400

Punid
& A=[513,400)

Skrev y=400 og «Skjaering mellom to objekt». Tar omtrent 5,1 minutter fra tanken
apnes til det er 400 liter vann igjen. Se punkt A i algebra- og grafikkfelt.



e)

d)

i
Mflq ,

I

v Algebrafelt
Funksjon
o V(x) = 10-01x . (0<x<10)
Linje

aql:x=0 B S =
eq2:xa10 Raths
Lineslykke
® h=100006

Pk S

@ A={0,1000)

0 8:(10,0) \
Tah

€ a=.00

¢ Giafikkfe®

Skrev x=0 & x=10, «Skjaering mellom to objekt» og far opp Punkt B og C. Deretter
«Linjestykke mellom to punkt» og trekker linje h mellom Punkt B og C. Til slutt

«stigning» og trykker pa linje h. Avtar i giennomsnitt med 100 liter per minutt. Se tall
a i algebra- og grafikkfelt.

. Endrin —1000 liter . <
Eller ved regning: 9 - : = -100 liter/minutt
Endring x 10 minutter

+ Algebrafelt | Grafikkfeht

Funksion Tize

O V(x) = 110-0.0¢1, (0 <x< 10) =

Linge

© Ly 149.06x 120075 o =

Tab
® a=.94906

Skrev Tangent[<Punkt>, <Funksjon>] og la inn Tangent[3, V]. Far opp linje f,

«Stigning» og trykker pa linje f. Betyr minutter etter at tanken er apn
det ut 149 liter vann per minutt fra tanken. Se tall b i algebra- og grafikkfelt.

renner
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Oppgave 2
A B C D E

1 Alder 2015 2017 Endringi minutter | Endring i prosent

2 2-11ar 80 52 -28 -35,0%

3 12-19ar 67 46 -21 -31,3%

4. 20- 29 ar 119 18 -41 -34,5%

5 30-39ar 146 111 -35 -24,0%

6 40-49 ar 175 134 -41 -234%

7 50-64ar 212 191 -21 -9,9%

8 65 - ar 252 260 8 32%
Trenger ikke formler her, men brukte noen:

A B C D £

¥ ! Alder 2015 2017 Endring i minutter | Endring i prosent
2 2-11ar 80 52 =C2-B2 =D2/B2

3 12-19ar 67 46 =(3-83 =D3/B3

4 20-29ar 119 18 =C4-B4 =D4/B4

5 30-39ar 146 111 =C5-B5 =D5/B5

6 40-49ar 175 134 =C6-B6 =D6/B6

7 50-64ar 212 191 =C7-87 =D7/87

8 65 - ar 252 260 =C8-B8 =D8/B8
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" Endring seertid i minutter fra 2015 til 2017

12 20

13

"

15

7, ' ,

18% 65 - ar

19'7; ¥ -10

20 5

E 32

21, 52

22

B 3

24

5

2%

21

28 e ALDER

29!

3| . - .

2 Endring seertid i prosent fra 2015 til 2019

3Bl 100%

34|

35*, 50%

36, 0,0%

37, 65 - ar
38 f -5,0%
it
39-13 -10,0 %
40
-
41! -15,0%
42 ]
43‘«-{ -20,0%
44']‘ -250%
45 |
464 -30,0%

a7, oy

PROSENT

o 400%
49 | ALDER




il

LI

'
ith.

Oppgave 3

a) 5,3 millioner fol * 180 poser /ar * 0,035 mm/pose
= 5300000 folk * 180 poser/ar * 0,035 mm/poser
= 33390000 mm
=33390 m

b) Timeri ett ar:
365 dager * 24 timer = 8760 timer

Antall ganger Eiffeltarnet far plass i stabelen:

33390 m

2am 103,06

Antall timer fgr stabelen er like hgy som Eiffeltarnet:

8760 timer

= 85 timer
103,06 —

.i},

b



Oppgave 4

a)
5]

MRS XsY

Punktdiagram ¢

Y. B1:B?7

0000

5000
i

B i
“B 60 720 80

X: AL:A7

Regresjonsmodel!

Potens

La inn tallene i Regneark, Regresjonsanalyse og fant potensfunksjonen

<>

90

_—

100

Symbolsk utregning: x =

110

v Regneark
tr F K
LA
1 S0
2 60
3 70
4 80
5 S0
6 100
7 105
8
9
10
11
12
13
14 |
15 |

»n

som passer best. Den viser at 2 =0,01 og b = 3. Se funksjon i
regresjonsvinduet.

b) V(x)=0,01"x?

Nar lengden til laksen gker med 25 % blir formeien:

1290

2190
3470
5110
7450
10260

11950 [:

V(x-1,25) = 0,01 (x-1,25)% = 0,01 - x3 - 1,25% = V(x) - 1,25°
A TERNATV

GLAF\S K
LHSMIANG

Altsa nar lengden gker med 25 % pker Vekten med:
1,25° ~ 1,953 =953%

Oppgave 5
a) Prisen halveres for hver time. Koster 50 kr kiokken 00.00 (x=4). Vil da
koste 25 kr kl 01.00 og 12,50 kr k| 02.0Q.

b) Prisen avtar med 50 % hver time. Det gir vekstfaktor 1-0,5 =0,5.

Startverdien er 800 kr.

f(x) = §L§L£¥§Idj'—!ek§££§lﬂggtid = 800 - 0, 5%

3



b) Alternativ grafisk lgsning:

» Algebrafelt
~ Funksjon
@ V(x) = 0.01 x3
Linje
eq1: x =100
eq2: x=125
Punkt
® A=(100, 10000)
@ B=(125,19531.25)

* GrefikkFelt
w11 gram

10000
25000
20000
15000
10000

5000

e " w

()

e

T

e

Himgda » o
S
& 1

Skrev inn funksjonen og brukte eksempel med laks pa 100 cm og 125 cm. Ser sa pa vektens

endring i prosent.

Endring / originalt tall = (19531,25-10000) / 10000 = 9531,25/10000 = 0,953 = 95,3 %




Oppgave 6
a)
v Dataanalyse

o . )
1,2
Statistikk % ‘ { )“

<>

G TR

jennomsnitt ' \ ‘

o P
12,00t 1 | 42 45

ZX 860 ;

Sx '1%182 2 | 41 38

Min

Ql 140 3 45 46

Median 142.5 4 41 42

Q3 145.5

‘Maks 49 3

La verdiene inn i "Regneark” og “Analyse av en variabel”.
Gjennomsnitt: 43 mandler
Standardavvik: 3,18 mandler

C |

39
44
49
40

46
43
39
45

b) 1) Gjennomsnittet hennes vaert hayere hvis hun hadde flere mandler.

Pastand 1 feil.

47
40
40
48

2) Standardavviket ville vaert 0 hvis hun hadde like mange mandler i alle

posene. Pastand 2 feil.

3) Hvis hun har veldig fa i halvparten og veldig mange i halvparten, sa kan
det veere hgyere standardavvik og lavere gjennomsnitt. Pastand 3 kan

veere riktig.

Oppgave 7

Situasjon 1 er en linear funksjon med konstantledd 9 og stigningstall 15.

Passer med Graf H.

Situasjon 2 er en eksponentialfunksjon med positiv vekstfaktor. Passer

med Graf B.

Situasjon 3 er en funksjon som stiger for sa a flate ut. Passer med Graf F.

Situasjon 4 er en lineger funksjon pa tre ulike nivaer. Passer med Graf C.



Oppgave 8
a) 4 % rente blir vekstfaktor 1,04.

Penger pa konto etter 10 ar:
850 000 - 1,049 =1 258 208 kr

Tjent i renter:
1258 208 kr — 850 000 kr = 408 208 kr

=3ATMLL

b)
A : & o L
| Sparebelap | ke 850 000,00 l
Ar Rentesats P3 kontoen far SariTer P43 kontoen etter
; renter er lagt til at renter er lagt til
4 2008 54% kr  850000,00 | kr 45900,00 [ kr 895 900,00
5 2009 3,5% kr 895 900,00 | kr 31356,50 | kr 927 256,50
6 2010 2,3% kr 927 256,50 | kr 21326,90 | kr 9_48 583,40
7 2011 24% kr 948 583,40 | kr 22766,00 | kr 971 349,40
8 2012 2,2% kr  971349,40 | kr 21369,69 | kr 992 719,09
3 2013 2,2% kr  992719,09 | kr 21839,82 | kr 1014 558,91
10 2014 2,1% kr 1014 558,91 | kr 21 305,74 | kr 1035 864,64
1 2015 1,6 % kr 1035 864,64 | kr 16 573,83 | kr 1052 438,48
12 2016 1,2% kr 1052438,48 | kr 12629,26 | kr 1065 067,74
13 2017 1L.1% kr 1065 067,74 | kr 11715,75 | kr 1076 783,49
14
15 Sum renter kr  226783,49




Formler oppgave b:

A B C D L
| Sparebelgp 850000 |
e Rentesats P4 kontoen for' Renter Pa kontoen ettler at
; renter er lagt til renter er lagt til
4 2008 0,054 a1 2C4*B4 5C4+04
5 iA_4+_1 0,035 =E4 =C5*BS =C5+DS_
5 sASH 0,023 s£5 =(6*86  |=C6+D6
7 =A6+1 0,024 =£6 =C7*87 =C7+07
3 =AT+1 0,022 =£7 =C8*88 =C8+08
3 =AB+] 0,022 sE8 =C9*89 =C9+D9
10 =A9+1 0,021 ag9 »C10*810 2C10+D10
11 '=A10+1 0,016 =£10 =C11*B11 =(11+D11
12 =A11+1 0,012 =11 =C12°812 =C124D12
13 =A12+1 0,011 12 =C13*813 =C13+D13
1
15 Sum renter I=SUMMER(D4:013)]




&%

A
1 Sparebelgp

¥itr s
e
[}

B

kr 850 000,00
2 Ariig= rente 4,0%
3
Ar P3 kontoen far Renter P3 kontoen etter
A renter er lagt til at renter er lagt til
5 2008 kr  850000,00 | kr 34 000,00 | kr 884 000,00
6 2009 kr 884 000,00 | kr 35360,00 | kr 919 360,00
. 2010 kr  919360,00 | kr 36 774,40 | kr 956 134,40
8 2011 kr 956 134,40 | kr 38245,38 | kr 994 379,78
9 2012 kr  994379,78 | kr 39775,19 | kr 1034 154,97
10 2013 kr 1034 154,97 | kr 41 366,20 | kr 1075521,17
11 2014 kr 1075521,17 | kr 43 020,85 [ kr 1118 542,01
12 2015 kr 1118542,01 | kr 44 741,68 | kr 1163 283,69
13 2016 kr 1163 283,69 | kr 46 531,35 | kr 1209 815,04
14 2017 kr 1209 815,04 | kr 48 392,60 | kr 1258 207,64
15
16 Sum renter kr 408 207,64




Formler oppgave c:

A

1 Sparebelgp

w1

850000

2 Arlig rente 0,04
4

A Pa kontoen far‘ Renter Pa kontoen etter.
: renter er lagt til at renter er lagt til
5 2008 =B1 =B5*832 =B5+C5
6 =AS5+1 =D5 =B6*BS2 =B6+C6
7 =Ab+1 =D6 =B7"B852 =B7+C7
g =A7+1 =D7 =B8*BS2 =B8+CB
9 =A8+1 =D8 =B9*BS2 =89+C9
10 =A9+1 =D9 =810*BS2 =B10+C10
11 =A10+1 =D10 =811"B52 =B11+C11
12 =A11+1 zD11 =812*B$2 =B812+C12
13 =A12+] =D12 =B13*B52 =B13+C13
14 =A13+1 =D13 =B14*BS2 =B14+C14
15
16 Sum renter =SUMMER(C5:C14)




LA 1 T
by L3

d) 850000 x — 850000 = 226 783,49

850 000 - x1° = 226 783,49 + 850 000
B (226 783,49 + 850 000)

850 000

x10

x10 = 1,267
x = 'Y1,267 = 1,024

» Grafikkfelt

1400000

1200000

Tkr pa konto etter 10 ar

r‘
f

g:y=1076783.49 JA = (1.024, 1076783.49)
il o

1000000

800000

600000

400000

200000

vekstfaktor

0 0.2 04 06 0.8 1 1.2 14 L6

Skrev inn funksjon f, y=1076783.49 og "Skjaering mellom to objekt”, Far

vekstfaktor 1.

024 som bekrefter at renten md veere pd 2,4 % som i

oppgave d. Se punkt A i grafikkfelt.




